



■多媒体触屏机的使用,给三甲中心小学新坡分校师生带来了明显的变化。



■珠海市驻阳江阳春市三甲镇工作队合影。



■工作队链接社会资源解决了两个孩子的学费和生活费,三圩村的唐大哥(左二)减轻了负担。

珠海驻阳江阳春市三甲镇工作队:

重教育兴文化善治理 打造幸福和美新乡村

在珠海组团帮扶单位帮扶下,三甲镇中心小学新坡分校有了崭新的文体设施、多媒体教学器材和统一的午餐用地;在爱心人士的帮扶下,多位相对困难家庭的孩子解决了读书费用烦恼,成为家庭未来的希望;在工作队的牵头对接下,多个协会、高校学子走进三甲镇,重新擦亮了三甲这个“文化之乡”……

日前,新快报记者走访了解到,珠海市对口阳江市乡村振兴驻阳春市三甲镇帮扶工作队(下称“驻三甲镇工作队”)发挥组团帮扶单位优势,广泛发动社会力量,重视教育、文化帮扶,善于用好社会治理,成为建设幸福和美乡村的典型。

■采写:新快报记者 曾贵真

■摄影:新快报记者 邓 迪



■在新坡村的新时代文明实践站,工作队为群众配备了大讲堂、棋艺室,还发动帮扶单位和企业捐赠了1200多册图书,方便干部群众来这里学习、休闲。

多方持续发力

提升学校硬件设施

珠海市驻三甲镇工作队由珠海市委宣传部、珠海市委网信办、珠海市妇联、珠海市文联、珠海华发集团共同派出干部组成。驻三甲镇工作队队长刘瑞明告诉新快报记者,两年多来,工作队积极发挥组团帮扶单位的优势,高度重视教育帮扶和文化帮扶,并协助镇里开展乡风文明建设,努力打造宜居宜业的和美乡村。

“这几年,工作队对我们的帮助太大了。”三甲中心小学新坡分校现有幼儿40多人、小学生60多人。校长王桂平带新快报记者一一查看了工作队的帮扶成果。

指着幼儿园一侧崭新的滑梯,王桂平介绍说,原本的运动器材已出现安全隐患,工作队组织爱心企业捐赠的操场滑梯对好动的幼儿来说,使用起来更放心了。走进一间由闲置房间改建的午餐食堂,一排排不锈钢桌椅干净整洁,墙上粉刷一新,食堂里还配备了消毒柜、电风扇等设备。原来,这是组团帮扶单位珠海市委网信办自筹资金近3万元改造的午餐食堂,解决了60余名校留守儿童的进餐问题。

从静态到动态教育,从粉笔到多媒体无尘手写……在一间教室里,多媒体触屏机的使用,给师生带来了明显的变化。珠海市委网信办驻三甲镇工作队队员、驻新坡村第一书记丰圣告诉新快报记者,为了支持学校的硬件建设,珠海市委网信办推动北京金山软件公益基金会捐赠5万余元,为学校采购多媒体触屏机、办公电脑、打印机等教学设备,同时其与学校达成3年结对帮扶协议,每年提供5万元的爱心物资或现金捐助。驻三甲镇工作队表示,今年,工作队还投入4.8万元,为三甲中心小学的食堂配置了空调设备,给孩子们一个更好的用膳环境。

暖心帮扶困难学生 给家庭带来希望

除了提升学校的硬件水平,这两年让人津津乐道的是工作队对相对困难学生精准、暖心的帮扶。

三圩村的唐大哥患有心脏疾病没办法外出打工,在家只能做做轻微的手工活,家庭主要靠爱人外出打零工维持,两个孩子考上了茂名的职业学校后,家里的负担突然加重。珠海市文联驻三甲镇工作队队员、驻三圩村第一书记杜国龙了解后,积极联系了珠海市共兴建筑工程有限公司,为唐家兄妹资助了每年1.4万元学费,每个月分别资助生活费1000元,帮唐大哥一家卸下了经济重担。

同村的伍阿姨和爱人都患有残疾,没有劳动力,但是三个孩子读书都非常不错。为了帮扶这个家庭,杜国龙联系了花都的热心人,为伍阿姨在珠海读技工的大女儿提供了每月800元到1000元的生活费,联系了一对爱心夫妇,在阳江市第

一中学的二女儿提供每学年1500元的学费、每个月900元的资助。面对工作队的再一次探访,不善表达的伍阿姨连连用不熟悉的普通话说:“谢谢你们。”

“扶人先扶智,对于这样的家庭,读书就是他们唯一的出路。”杜国龙说,等这两个家庭的孩子出来工作后,他们的家庭就有希望了。

三圩村党支部书记刘传真也表示,改变一个人,就是改变一个家庭的命运。看到帮扶效果,不但当地群众纷纷点赞,资助人也觉得很有意义,表示以后再有需要的家庭愿意再资助。

在新坡村,珠海市委网信办也组织爱心企业向村中6户8名困难儿童累计捐资9.6万元,保障了孩子们顺利完成学业。珠海市妇联在三甲镇调研后,也组织了珠海的企业,对部分单亲家庭和孤儿进行了慰问。

链接各方资源 擦亮“文化之乡”品牌

两年多来,驻三甲镇工作队更是千方百计链接各方资源,持续帮助三甲镇擦亮“文化之乡”品牌。今年7月,在工作队和珠海市文联的推动下,珠海市戏剧曲艺家与三甲镇政府结队共建“粤剧传承共建示范点”。工作队介绍,今年12月25日,三甲镇将组织粤剧专场送戏下乡活动。

在工作队和珠海组团单位的支持下,珠海市舞蹈家协会、摄影家协会、书法家协会纷纷走进三甲镇,参与培训广场舞,手机摄影、农产品视频制作及直播,送春联下乡等活动,

大大丰富了群众的文化生活。

工作队还联系上了北京航空航天大学的资源,今年7月,该学校11名大学生组成“乡韵导航”实践队,为旱田村小学的学生上了一堂航空航天知识趣味课。

今年10月,西岸村则通过民俗活动举办了首届外嫁女统一回村活动,吸引了300多人回村。组织者西岸村党支部副书记李慧娜表示,举办这次活动是希望通过回娘家谢父母恩,宣扬孝道、传承家乡文化,同时凝聚聚力促进乡村发展。

提升服务做好治理

同心共建和美乡村

驻三甲镇工作队还积极发动资源,大力提升镇村的公共服务能力,同时加强社会治理凝聚民心建设家乡,给村民带来更多幸福体验。西岸村党群服务中心上个月刚投入使用,这个三层半的建筑总共造价约125万元,其中工作队投入了60万元的帮扶资金支持。“以前的党群服务中心是红砖的,连根柱子都没有,一到下雨还漏水。”西岸村党总支书记梁雄生告诉新快报记者,村委会只好挪到西岸小学办公。新的党群服务中心建好后,群众来这里办事方便多了。

在新坡村的新时代文明实践站,工作队为群众配备了大讲堂(电影放映室)、棋艺室,还发动帮扶单位和企业捐赠了1200多册图书,群众来到这里可以尽情地学习、休闲。为了提高公共服务,珠海华发集团投入20万元,完善了三个党群服务中心活动场所设施设备;投入6万元,为镇里的敬老院和学校分别提供了生活物资和教学物资各一批。

老干部、老党员、老乡贤、老复退军人、老教师“五老”出马,一些乡村纠纷矛盾迎刃而解。镇党委、政府,工作队通过探索和创建“五老驻镇街、矛盾不出村”平安建设示范镇、推广积分制等,不断提升了乡村发展和治理水平。此外,新坡村还按照村规民约,初步探索积分制管理。丰圣介绍说,截至目前,获得积分的村民达到了50余人次。每季度对愿意兑换且有积分的群众进行物品兑换,兑换物品包括生活用品、学习用品、粮油副食等物资。

刘瑞明表示,三甲镇正在加快推进“百千万工程”,积极打造以“风光驱动、绿秀三甲”为主题的绿色低碳特色小镇,工作队将积极协助三甲镇党委、政府全面推进乡村振兴工作落地见效,为建设宜居宜业宜游生态阳春贡献珠海力量。